

# “将军庙至淖毛湖铁路增建二线”项目开工

线路长度399.9公里,总投资100.8亿元,项目建成后将成为煤炭等大宗商品出疆的北部黄金通道,为新疆带来更大的发展机遇



9月28日,“将军庙至淖毛湖铁路增建二线”项目开工暨全区项目调度会昌吉州分会在准东石钱滩站举行。图为项目开工现场。本报记者 何龙 摄

## 高质量发展看昌吉

**本报讯** 记者宋良璧报道:9月28日,“将军庙至淖毛湖铁路增建二线”项目开工暨全区项目调度会昌吉州分会在准东石钱滩站举行。

“将军庙至淖毛湖铁路增建二线”项目,自布拉克站至乌将铁路将军庙站,线路长度399.9公里;新建桥梁113座、涵洞848座、框构桥25座;项目总投资100.8亿元;建设地点横跨木垒县、奇台县、准东经济技

术开发区、哈密市伊吾县和巴里坤县。

据了解,“将军庙至淖毛湖铁路增建二线”项目是自治区煤炭外运通道重要的集运线路,是准东、三塘湖、淖毛湖等矿区建设开发的重要基础设施,是疆煤外运北翼通道的组成部分,是京津冀—西北通道的重要组成部分,是一条货物运输区际路网干线。项目建成后将成为煤炭等大宗商品出疆的北部黄金通道,辐射范围从河西走廊延伸到华北等地,将吸引更多电力企业加大对疆煤的采购力度,为新疆带来更大的发展机遇。

准东经济技术开发区管委会副主任袁伟介绍,去年准东疆煤外运在2000万

吨以上,“将军庙至淖毛湖铁路增建二线”项目建成后,将突破准东煤炭只能依靠兰新线外运的瓶颈,准东及周边各煤矿企业今后的产量将会大幅增长。

今年以来,昌吉州牢固树立“项目为王”理念,围绕“八大产业集群”谋划项目,共实施项目255个,在项目“点”、产业“线”、设施“网”、社会“面”一体发力,突出延链补链强链谋划储备项目,每月一链条开展“链”上昌吉·融入“丝路”品牌招商,落实重大项目前期工作辅导机制和全周期保姆式服务,推动项目加快落地建设。四季度,昌东2×66万千瓦电厂、兖矿和国能千万吨级煤矿项目等重大项目将陆续开工,总投资517亿元。

## 要“链”“融”并举推进高质量发展

本报评论员

今年,昌吉州干部群众熟悉了一个新的词组——“链”上昌吉·融入“丝路”。这个词组作为招商品牌始见于5月举行的2023年新疆·昌吉“链主”企业产业招商恳谈会。在随后的展会、洽谈、考察、招商等活动中,该词组被频频引用、大放异彩。

从词的组合来看,“链”对“融”,“上”对“入”,“昌吉”对“丝路”,对仗工整、含义深远;从实践呈现上看,“链”上是因、是行动,“融”入是果、是常态。“链”上昌吉、走进昌吉,共启合作之路,是推动高质量发展的双向奔赴。融入“丝路”、建设“丝路”,是适应新常态新形势的时代大局。

昌吉州位于丝绸之路经济带核心区,有良好的区位优势、资源禀赋和扎实的产业基础,但也面临着“成长的烦恼”。怎么看?怎么办?怎么干?7月份召开的昌吉州党委十二届六次全会,坚持问题导向,深刻审视短板弱项,提出了“能源资源开发利用不足”“工业链式集群发展不够”“农业特色优势发挥不充分”等十个方面的问题,每个问题都具体而微、极具针对性,令人振聋发聩,以“自我感觉良好”的反省警示,破除

昌吉州就是发展先行区的盲目自信观念,树立谦虚谨慎、实事求是、正视困难、勇于拼搏的精神。

昌吉州党委、政府牢牢把握高质量发展这个首要任务,聚焦自治区“八大产业集群”,锚定全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州这个新方位,守正创新,以抓实项目建设“点”为根本,以做强产业链条“线”为牵引,以织密基础设施“网”为支撑,以推动经济社会高质量发展“面”为载体,“点、线、网、面”一体发力,积极延链补链强链拓链扩群,抓园区育龙头、抓链条建集群,发挥“链主”企业优势,招引更多企业“链”上昌吉,携手打造新疆经济社会高质量发展先行区。

数月以来,昌吉州干部群众用好“链”字诀,发挥煤炭、煤电、农业、科技等优势进行延链补链拓链,谋划23条重点产业链,培育首批“链主”企业10家;精准对接7大类11条链100余家企业,签约金额超千亿元。在战略布局、选商招商、落地保障等方面开展全周期服务,持续优化完善产业布局,推动一批战略性新兴产业

产业项目在昌吉落地生根、茁壮成长,带动相关上下游企业在昌吉投资兴业。

昌吉州苦练“融”字功,积极培育催生现代物流、高端服务、出口贸易、跨境电商等重点产业,一个“融”字正持续产生正向的化学反应。特变电工助力中亚五国建设电力设施和基础设施优化升级;九安汽车城着力挖潜国外市场;新疆物流的铁路站台上林立的集装箱一眼望不到头……

不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。作为丝绸之路经济带核心区建设重要节点,昌吉州的发展关乎全局、牵涉深远。昌吉州党委、政府以“链”为引、以“融”为要,主动服务和融入新发展格局,铺陈恢宏的时代画卷,催发了昌吉州干部群众勇于担当、敢于争先、善于斗争的良好精神风貌,打开了建设“典范地州”的新局面。

如今,全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州新篇章迅速展开,昌吉州正以不负厚望的担当、为昌吉人民谋福祉的坚守,扎实推进高质量发展,为丝绸之路经济带核心区重要节点建设积累经验、探寻方法、夯基赋能。

## 州党委宣传部开展宣讲员岗位大练兵活动

**本报讯** 通讯员李鑫报道:为切实提高基层宣讲骨干理论水平和业务能力,不断增强基层理论宣讲工作的针对性、实效性,9月25日,州党委宣传部开展宣讲员岗位大练兵活动。

此次培训为期5天,采取专题辅导、现场教学、实战练兵和座谈研讨等多种方式开展培训。

“专题辅导促进学员学深悟透,现场教学提升课程培训效果,实战练兵提高学员业务能力,现场教学推动学习知行合一,全面提升我们的宣讲能力。”培训班学员闵梓说,“我将发挥好基层宣讲员作用,将党的创新理论用百姓视角、百姓语言、百姓故事润物无声、春风化雨般地传递到百姓心田。”

## 州直行政事业单位房屋建筑物保险

### 政府采购工作完成

**本报讯** 通讯员刘江波、吴军报道:笔者日前从昌吉州财政局获悉,为保障行政事业单位财产安全,该局近期完成了州直行政事业单位房屋建筑物保险政府采购工作。

州直行政事业单位房屋建筑物保险于今年9月底过期,政府采购主要内容是规避因火灾、爆炸、空中坠物、雷击等对行政事业单位固定资产造成的可能损失,对州直行政事业单位的固定资产(小汽车除外)实施财产综合险,州直行政事业单位的固定资产(小汽车除外)发生火灾、爆炸、雷击、飞行物及其他空中运行物体坠落、洪水、暴雨、龙卷风、冰雹台风、飓风、暴雪、楼、突发性滑坡崩塌、泥石流、地面突然下陷下沉等引起的损失由保险公司给予赔付。

此次保险采购项目通过昌吉州公共资源交易网进行公布,采用竞争性谈判的方式采购,保险服务期为一年,自今年10月1日至2024年9月30日生效,中标保费总额为19.6万元。

## 昌吉市市场监管局开展节日市场专项检查

**本报讯** 记者喻兰报道:为做好中秋国庆“两节”期间食品安全工作,确保群众度过平安祥和的节日,9月9日至10月10日,昌吉市市场监督管理局针对“两节”消费特点和食品安全薄弱环节以及突出问题开展专项检查行动。

此次行动主要检查各商家是否明码标价,标价内容是否准确、清晰醒目,价格变动是否及时调整,是否存在虚假标价、模糊标价等情况。